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Θα θέλαμε να διατυπώσουμε τα εξής ερωτήματα σχετικά με τη σημερινή 

συνεδρίαση της επιτροπής: 

1. Γιατί συγκαλείται 2 χρόνια μετά τη συγκρότηση της; Για να το θέσουμε πιο 

σωστά γιατί δεν έχει συγκροτηθεί, συνεδριάσει εδώ και 16 ολόκληρα 

χρόνια όπως προβλέπεται. 

2. Γιατί δε μας έχει δοθεί το υλικό με τα απαραίτητα έγγραφα της 

ενημέρωσης; 

Μόνο τυχαία δεν επιλέχθηκε να συνεδριάσει σήμερα η επιτροπή, μια βδομάδα 

μετά από το εργοδοτικό έγκλημα στο εργοστάσιο Βιολάντα στα Τρίκαλα με το 

θάνατο των 5 εργατριών. Για ακόμη μια φορά η εργατική τάξη πλήρωσε βαρύ φόρο 

αίματος καθώς οι χώροι δουλειάς έχουν γίνει αρένες θανάτου. Η αιτία και αυτού 

του εργοδοτικού εγκλήματος είναι γνωστή. Είναι το κυνήγι του μέγιστου δυνατού 

κέρδους. Αυτή είναι η καπιταλιστική ανάπτυξη που θυσιάζει τη ζωή μας για τα 

κέρδη των λίγων, ότι κι αν προσπαθήσουν να πουν οι εκπρόσωποι των εργοδοτών 

που βρίσκονται εδώ σήμερα.  

Με βάση τα στοιχεία της Επιθεώρησης, το 2024 καταγράφηκαν 17.359 εργατικά 

«ατυχήματα», εκ των οποίων 48 θανατηφόρα. Βέβαια σε αυτά δεν 

περιλαμβάνονται τα παθολογικά και τα τροχαία ατυχήματα. Η διερεύνηση των 

εργατικών «ατυχημάτων» που λαμβάνουν χώρα στα λατομεία και μεταλλεία, καθώς 

και τα ναυτικά ατυχήματα, δεν εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της Επιθεώρησης 

Εργασίας και δεν διερευνώνται από τους επιθεωρητές Ασφάλειας και Υγείας στην 

Εργασία, αλλά από τις αντίστοιχες αρμόδιες υπηρεσίες. 

Αυτή είναι η αλήθεια και δεν καμουφλάρεται. Κι ας κλαψουρίζουν για την 

επιχειρηματικότητα που χάνει το κύρος της, ενώ αυτή, το κράτος και οι κυβερνήσεις 

τους είναι οι κατά συρροή δολοφόνοι. 

Η περιφερειακή διοίκηση της ΝΔ με τη σημερινή συνεδρίαση επιδιώκει να ξεπλύνει 

τις ευθύνες της κυβέρνησης για το έγκλημα στη Βιολάντα, γιατί ξέρουν πολύ καλά, 

ότι στους χώρους δουλειάς το καζάνι βράζει, κάτι που φάνηκε και με τη συμμετοχή 

των εργαζομένων στην κλαδική απεργία των τροφίμων / ποτών. 

Τόσο η σημερινή κυβέρνηση της ΝΔ, όσο και οι προηγούμενες κυβερνήσεις ΣΥΡΙΖΑ 

/ΑΝΕΛ, ΠΑΣΟΚ, με βάση και αντίστοιχες Οδηγίες της Ε.Ε. για τις ανάγκες της 

μεγιστοποίησης της κερδοφορίας και της θωράκισης της ανταγωνιστικότητας του 



κεφαλαίου, έχουν διαμορφώσει ένα νομικό πλαίσιο που οδηγεί σε χώρους δουλειάς 

κάτεργα για τους εργαζόμενους. Από τις κατευθύνσεις για τις "ελάχιστες απαιτήσεις 

ασφαλείας" και τη θεσμοθέτηση του λεγόμενου "αυτοελέγχου”, με βάση τον οποίο 

οι ίδιοι οι επιχειρηματικοί όμιλοι αναλαμβάνουν την ευθύνη να ελέγχουν και να 

καταγγέλλουν τις παραβιάσεις που αυτοί διαπράττουν, έως τις προκλητικές διατάξεις 

των Επενδυτικών και Αναπτυξιακών νόμων με τους οποίους στο όνομα της 

αντιμετώπισης της γραφειοκρατίας οι εταιρίες μπορούν να αδειοδοτούνται με απλές 

υπεύθυνες δηλώσεις τους για τα ζητήματα ασφάλειας και υγιεινής και 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων, χωρίς κανένα έλεγχο. 

Όλα τα παραπάνω οδήγησαν και σε διαδοχικά μέτρα απαξίωσης των ελεγκτικών 

μηχανισμών και των επιθεωρητών εργασίας, αφού όπως επισημαίνει ο Σύλλογος 

Επιθεωρητών Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία, ο αριθμός των Επιθεωρητών 

Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία μειώθηκε περαιτέρω στους 233, από 243 που 

ήταν το 2023!  Ενώ οι επιχειρήσεις που απασχολούσαν εργαζόμενους με σχέση 

εργασίας ιδιωτικού δικαίου ανέρχονται σε περίπου 350 χιλιάδες και οι εργαζόμενοι 

ξεπερνούσαν τα 2,5 εκατομμύρια.  

Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι σε κάθε Επιθεωρητή Ασφάλειας και Υγείας στην 

Εργασία αντιστοιχούν 1.509 επιχειρήσεις και 10.773 εργαζόμενοι. 

Παράλληλα, υπάρχουν και σοβαρές ελλείψεις σε υλικοτεχνικές υποδομές (κτιριακές 

εγκαταστάσεις, εξοπλισμός, κατάλληλα όργανα μέτρησης, έλλειψη υπηρεσιακών 

οχημάτων, διοικητικό προσωπικό κ.ά.) που δυσχεραίνουν ακόμη περισσότερο το 

έργο των επιθεωρητών. 

Με την εφαρμογή μνημονιακών νόμων, καταργήθηκαν 209 κενές οργανικές 

θέσεις και περιφερειακά Τμήματα, με αποτέλεσμα μεγάλες περιοχές της χώρας να 

μη διαθέτουν αρμόδιες υπηρεσίες και οι έλεγχοι να πραγματοποιούνται από 

επιθεωρητές άλλων περιοχών, χωρίς επάρκεια μέσων μετακίνησης. Για παράδειγμα 

εάν συμβεί ατύχημα σε κάποιο από τα νησιά της περιοχής, θα πρέπει να μετακινηθεί 

επιθεωρητής από την Πάτρα, με αποτέλεσμα να μην μπορεί να γίνει έγκαιρη 

καταγραφή πριν την αλλοίωση του χώρου, καθώς σε πολλές περιπτώσεις δεν καλείται 

καν η αστυνομία ή αργεί να επέμβει, με αποτέλεσμα να μην αποτυπώνονται σωστά 

οι συνθήκες. 

Ενδεικτικό των ελλείψεων και των καθυστερήσεων που προκαλούν στην εξέταση των 

εργατικών ατυχημάτων, είναι το γεγονός ότι εδώ και 3 μήνες δεν έχει ακόμα εκδοθεί 

το πόρισμα ελέγχου για το εργοδοτικό «ατύχημα» στην Arkhon Panels στη ΒΙΠΕ 

Πάτρας. Απαιτούμε τώρα η επιτροπή, ο αντιπεριφερειάρχης να μας δώσουν τα 

ακριβή στοιχεία που αφορούν τα αίτια της έκρηξης, να μας δοθεί το πόρισμα, άμεσα 

να γίνει έλεγχος από τις υπηρεσίες. ΄Η αντίστοιχα μετά το ατύχημα οδηγού – 

εργαζόμενου της El Pack που εκτελούσε δρομολόγιο στο δρόμο καρμανιόλα προς 

ΒΙΠΕ, να μας απαντήσει η περιφέρεια τι μέτρα πήρε για να φτιαχτεί ο δρόμος και η 

γέφυρα του Πείρου, που χρησιμοποιείται για τη μετακίνηση των εργαζομένων 



καθημερινά στις επιχειρήσεις της ΒΙ.ΠΕ η οποία είναι ακατάλληλη και δεν έχει 

ξεκινήσει καμία εργασία ανακατασκευής της. 

Θα επαναλάβουμε για πολλοστή φορά τα διατυπωμένα αιτήματα μας, όπως έχουν 

διαμορφωθεί από δεκάδες σωματεία της δύναμης του Εργατικού Κέντρου και 

αποτελούν αντικείμενο πάλης και διεκδίκησης από τους εργαζόμενους στους χώρους 

δουλειάς. 

• Με ευθύνη της Κυβέρνησης, Περιφέρειας να εξασφαλιστεί η 

κατασκευή  σύγχρονου και ασφαλούς δικτύου προς τη ΒΙΠΕ Πατρών και να 

υλοποιηθεί αμέσως η σύνδεση  με την Νέα Εθνική οδό Πατρών – Πύργου, 

όπως και η ανακατασκευή της γέφυρας του Πείρου. 

• Λήψη όλων των αναγκαίων μέτρων για την πρόληψη εργατικών 

ατυχημάτων,  επαγγελματικών ασθενειών, βιομηχανικών ατυχημάτων 

μεγάλης έκτασης, με ουσιαστικό έλεγχο της εργοδοτικής ευθύνης. Κάλυψη 

όλων των εργαζόμενων, ανεξάρτητα από τον τρόπο αμοιβής (μισθό. ΔΠΥ). 

• Αποφασιστική ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού και της υλικοτεχνικής 

υποδομής της  Επιθεώρησης Εργασίας, της Επιθεώρησης Μεταλλείων και 

όλων των ελεγκτικών μηχανισμών του κράτους σε όλες τις περιοχές της χώρας. 

Προσανατολισμός των επιθεωρήσεων στην  αποκλειστική εργοδοτική ευθύνη 

για την πρόληψη και αντιμετώπιση του επαγγελματικού κινδύνου. 

• Συνδυασμένη, με σαφή διακριτά  καθήκοντα, δράση των Επιθεωρήσεων 

Ασφάλειας και Υγείας με τις Επιθεωρήσεις  Εργασιακών Σχέσεων για την 

αντιμετώπιση όλων των παραγόντων που επηρεάζουν την υγεία  και 

ασφάλεια (π.χ. εξοντωτικά ωράρια, μαύρη εργασία, εργασία ανηλίκων κλπ.) 

• Να επαναλειτουργήσουν οι Μεικτές Επιτροπές Υγείας και Ασφάλειας στις 

Κατασκευές και τα  Ναυπηγεία. Δυνατότητα παρουσίας των εκπροσώπων των 

κλαδικών και επιχειρησιακών σωματείων και των ΕΥΑΕ στους ελέγχους που 

πραγματοποίει η Επιθεώρηση Υγείας και Ασφάλειας και η Επιθεώρηση 

Μεταλλείων. 

• Δημιουργία κρατικού σώματος Τεχνικών Ασφαλείας και Γιατρών Εργασίας και 

υπηρεσιών  υγείας και ασφάλειας της εργασίας (ΥΑΕ) ενταγμένων στο 

αποκλειστικά δημόσιο σύστημα  Υγείας, κατάργηση των ΕΞΥΠΠ και κάθε 

επιχειρηματικής δραστηριότητας στο χώρο της ΥΑΕ. 

• Κάλυψη όλων των χώρων εργασίας με υπηρεσίες Ιατρικής της Εργασίας, 

ανεξάρτητα από τον αριθμό των εργαζομένων. 

• Διαμόρφωση και στελέχωση τμημάτων Ιατρικής της Εργασίας στα δημόσια 

νοσοκομεία και Κέντρα Υγείας με προτεραιότητα βιομηχανικές περιοχές και 

ουσιαστική – αποφασιστική συμβολή τους στην αναγνώριση της 

επαγγελματικής νοσηρότητας. 



• Τη δημιουργία Κέντρου Υγείας στη ΒΙΠΕ, με την πρόσληψη όλου του 

απαραίτητου ιατρικού, νοσηλευτικού, διοικητικού προσωπικού που να 

λειτουργεί σε 24ωρη βάση, παράλληλα με τη λειτουργία σταθμού ΕΚΑΒ σε 

24ωρη βάση, με ασθενοφόρο και στελέχωση από εκπαιδευμένο, 

εξειδικευμένο πλήρωμα. 

• Ουσιαστική καταγραφή εργατικών ατυχημάτων και επαγγελματικών 

ασθενειών. 

• Υποχρέωση του εργοδότη να αναγγέλλει όλες τις ασθένειες που 

περιλαμβάνονται στο παράρτημα του ΠΔ 41/2012. Να περιληφθούν στον 

κατάλογο επαγγελματικών ασθενειών και οι ασθένειες του παραρτήματος 2 

της σχετικής οδηγίας, αλλά και κάθε νόσος που με επιστημονικά κριτήρια της 

Ιατρικής της Εργασίας τεκμηριώνεται η σύνδεσή της με τον επαγγελματικό 

κίνδυνο. 

• Συστηματική παρακολούθηση της υγείας των εργαζομένων ανάλογα με τον 

επαγγελματικό  κίνδυνο, με δωρεάν ιατρικές εξετάσεις και ιδιαίτερη φροντίδα 

στις εγκύους και γενικότερα  στις εργαζόμενες γυναίκες. Να ισχύσει ξανά η 

απαγόρευση της νυχτερινής εργασίας των  γυναικών στη βιοτεχνία και στη 

βιομηχανία, ενώ για άλλα επαγγέλματα (π.χ. υγείας,  τουρισμού, επισιτισμού) 

να απαγορευτεί η νυχτερινή εργασία κατά τη διάρκεια της  εγκυμοσύνης. 

• Απαγόρευση απόλυσης εργαζομένων για λόγους που σχετίζονται με την υγεία 

τους, απαγόρευση απόλυσης θυμάτων εργατικού ατυχήματος ή 

επαγγελματικής ασθένειας ή εργαζόμενων που έχει εκδοθεί εκτίμηση 

καταλληλότητας με περιορισμούς για πρόβλημα υγείας, ανεξάρτητα αν αυτό 

σχετίζεται ή όχι με την έκθεση στον επαγγελματικό κίνδυνο. 

• Πλήρης κάλυψη των αναγκών των εργαζομένων από τον επαγγελματικό 

κίνδυνο με ευθύνη  του κράτους και αποκλειστική επιβάρυνση του 

κεφαλαίου. 

• Πλήρης και απολύτως δωρεάν κάλυψη της νοσοκομειακής και 

ιατροφαρμακευτικής  περίθαλψης, της ιατρικής αποκατάστασης σε 

περίπτωση εργατικού ατυχήματος ή  επαγγελματικής ασθένειας. 

• Πλήρεις αποδοχές για τους εργαζόμενους για όλο το διάστημα απουσίας από 

την  εργασία λόγω εργατικού ατυχήματος ή επαγγελματικής ασθένειας (όπως 

εάν  δούλευαν), επανεκπαίδευση, επανένταξη στην εργασία. 

• Απαγόρευση απόλυσης εργαζόμενου κατά τη διάρκεια της αναρρωτικής 

άδειας. 

• Πλήρης σύνταξη γι’ αυτούς που δεν μπορούν να εργαστούν ή στις οικογένειές 

τους  σε περίπτωση θανάτου. 



• Αύξηση της φορολογίας του κεφαλαίου και των εργοδοτικών εισφορών, 

επιπλέον  αύξηση αυτών και επιβολή προστίμων όταν αυξάνεται η 

επικινδυνότητα (π.χ.  επιχειρήσεις με θανατηφόρα ατυχήματα, υψηλή 

επαγγελματική νοσηρότητα κ.λπ.). 

• Μείωση της φορολογίας των εργαζομένων, μείωση των ασφαλιστικών 

εισφορών των  εργαζομένων στον κλάδο σύνταξης, στην κατεύθυνση της 

κατάργησής τους και άμεση  κατάργηση των εισφορών στον κλάδο Υγείας με 

το κόστος να επιβαρύνει το  κεφάλαιο. 

• Υπεράσπιση και διεύρυνση του θεσμού των ΒΑΕ και σε άλλους κλάδους και 

ειδικότητες (σε  ιδιωτικό και δημόσιο τομέα) που δουλεύουν σε ομοιογενείς 

συνθήκες, ανεξάρτητα από τον  ασφαλιστικό τους φορέα και τη σχέση 

εργασίας. Άμεση επανένταξη στο θεσμό, των κλάδων  που εξαιρέθηκαν το 

2011. 

• Άμεση διεύρυνση του θεσμού με όλες τις ειδικότητες που η επιτροπή του 

υπουργείου  εργασίας με το πόρισμά της αναγνωρίζει το βαρύ και ανθυγιεινό 

χαρακτήρα τους. Μείωση του χρόνου  εργασίας για τα ΒΑΕ 

6ωρο/5ήμερο/30ωρο και αύξηση των ημερών αδείας. 

Καθιέρωση  επιδόματος Βαριάς Ανθυγιεινής Εργασίας. Μείωση των ορίων 

ηλικίας συνταξιοδότησης στα  50 για τις γυναίκες και 55 για τους άντρες που 

εργάζονται στα ΒΑΕ. Καταβολή του  ασφάλιστρου των ΒΑΕ από τους 

εργοδότες και το κράτος, απαλλαγή των εργαζομένων από  τις εισφορές. 

• Άμεση διακοπή όλων των εργασιών στις περιοχές που επηρεάζονται από 

φυσικές και  τεχνολογικές καταστροφές. Πλήρης διασφάλιση των 

μισθολογικών και ασφαλιστικών δικαιωμάτων των εργαζομένων για όσο 

διαρκεί η διακοπή εργασιών. 

• Διακοπή εξωτερικών εργασιών κατά τη διάρκεια έντονων καιρικών συνθηκών 

(δυνατοί άνεμοι, πολύ χαμηλές θερμοκρασίες, έντονη βροχόπτωση κ.λπ.). 

• Άμεση διακοπή όλων των υπαίθριων εργασιών όταν η θερμοκρασία ξεπεράσει 

τους 38 οC ή  και σε χαμηλότερες θερμοκρασίες ανάλογα με τη σχετική 

υγρασία. Αντίστοιχα, άμεση διακοπή εργασιών σε ιδιαίτερα 

επιβαρυμένους  θερμικά χώρους (γιαπιά, μηχανοστάσια, χυτήρια, ναυπηγικές 

εργασίες, υαλουργίες,  μηχανουργεία, θερμοκήπια κ.λπ.). Πλήρης καταβολή 

του ημερομισθίου χωρίς καμία  περικοπή. 

• Πλήρης αποχή από την εργασία, όταν επικρατούν συνθήκες καύσωνα, των 

εργαζομένων που  εντάσσονται σε ομάδες υψηλού κινδύνου (ενδεικτικά 

καρδιοπαθείς, πνευμονοπαθείς,  διαβητικοί, νεφροπαθείς, εγκυμονούσες 

κ.λπ.). Πλήρης καταβολή του ημερομισθίου. 

• Συχνά διαλείμματα κατάλληλης διάρκειας, ανάλογα με τις συνθήκες 

περιβάλλοντος και τα  χαρακτηριστικά της εργασίας, της έντασης εργασίας και 



της χρησιμοποιούμενης στολής  εργασίας – ΜΑΠ, για την πρόληψη της 

θερμικής καταπόνησης των εργαζομένων. 

• Περιορισμός βαριών εργασιών όταν οι συνθήκες θερμοκρασίας και υγρασίας 

δημιουργούν  ασφυκτικές συνθήκες. Διάθεση σε συνεχή βάση στους 

εργαζόμενους πόσιμου δροσερού  νερού κοντά στη θέση εργασίας τους. 

Δημιουργία κατάλληλων κλιματισμένων χώρων  διαλείμματος για την 

ανάπαυση των εργαζομένων. 

 

Η ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΑΤΟΫΠΑΛΛΗΛΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΠΑΤΡΑΣ 

 


